
 
CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA 

ATA DA 114ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 
AGROPECUÁRIA E AGROINDÚSTRIA 

Aos quinze dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte três, realizou-se a 114ª Reunião Ordinária da Câmara 1 

Técnica Permanente de Agropecuária e Agroindústria, do Conselho Estadual de Meio Ambiente, através de 2 

videoconferência, com início às 9h05min, e com a presença dos seguintes membros: Sr. Fábio Avancini 3 

Rodrigues, representante do Comitê de Bacias Hidrográficas/CBH; Sr. Guilherme Lahm Feron, representante 4 

do Corpo técnico Sema; Sr. Ismael Horbach, representante da FAMURS; Sra. Paula Paiva Hofmeister, 5 

representante da FARSUL; Sr. Cristiano Horbach Prass, representante da FEPAM; Sr. Guilherme Velten Junior, 6 

representante da FETAG; Sr. Tiago José Pereira Neto, representante da FIERGS; Sr. Márcio Bernardi 7 

representante da FIERGS; Sr. Altair Hommerding, representante da SEAPI. Sra. Claudia deu início a reunião às 8 

09h05min. Passou-se ao item 1º de pauta: Eleição para a presidência: Foi dado início para a votação a 9 

presidência, se por algum acaso alguém queira se candidatar à presidência da câmara técnica de agropecuária 10 

e agroindústria, foi posto à disposição a citação dos nomes. Tiago Pereira/FIERGS: Questiona que a FARSUL 11 

estava conduzindo a presidência, tanto que o Marcelo não se encontra mais presente no cargo e gostaria que 12 

esclarecesse se seria necessário fazer a eleição ou seria a FARSUL, ou seria os seus representantes que 13 

estariam dando continuidade na presidência da câmara técnica. Claudia/CONSEMA: Comenta sobre eleições 14 

passadas citando que haviam sido desta forma da entidade, não está em seu conhecimento se a FARSUL irá 15 

querer a continuação, a Sra. Paula pode ser questionada, se há algum interesse.  Tiago Pereira/FIERGS: Antes 16 

da palavra ser passada para a Paula, propõem a continuidade da FARSUL na presidência, se tiver algum 17 

interesse da FARSUL, para dar a continuidade da gestão. Paula Hofmeister/FARSUL: Coloca o interesse da 18 

FARSUL ser conduzida a presidência da câmara técnica e gostariam de seguir com o trabalho, juntamente com 19 

o restante dos colegas, é posto à disposição para a recondução da entidade FARSUL para presidir a câmara 20 

técnica. Claudia/CONSEMA: Diz que após ser posto o nome de Paula em votação, é questionado se mais 21 

alguém gostaria de se candidatar à presidência, ou se é permitido dar continuidade para a votação, iniciasse a 22 

votação para presidência da câmara técnica -  APROVADO POR UNANIMIDADE. Passou-se para o 2º item 23 

de pauta: Aprovação do Cronograma 2023: Paula Hofmeister/FARSUL-Presidente: Coloca a Permanência 24 

das reuniões nas terceiras quartas-feiras de cada mês as 9h, é feita a proposta da alteração do horário das 9h 25 

para as 9h30m. É posto em votação o cronograma de aprovação do cronograma de 2023 e a alteração do 26 

horário de início da reunião - APROVADO POR UNANIMIDADE. Cristiano Prass/FEPAM: Questiona que 27 

independente das datas e horários irão ser mantidas as reuniões remotas. Paula Hofmeister/FARSUL-28 

Presidente: Afirma que esta decisão cabe a todos, se quando possível e necessário de acordo com a pauta, 29 

poderá ser realizadas reuniões presenciais. Tiago Pereira/FIERGS: Faz questionamento para a Claudia de 30 

como estão as outras câmaras técnicas, como está sendo pensado, o comentário que o Cristiano faz é 31 

pertinente em relação a algumas reuniões presenciais, mas de fato é visto que as reuniões remotas ajudam em 32 

relação a locomoção, não se sabe qual é a orientação da secretaria em relação a esse assunto, se pode ser 33 

definido em reunião após reunião, ou toda reunião será presencial, é pensado que poderá ser mantido as 34 

reuniões a distância por contar da localização de alguns membros que podem não estar em Porto Alegre, e ser 35 

decidido quando será feitas algumas reuniões de forma presencial. Claudia/CONSEMA: Afirma que a empresa 36 

ainda não está com o espaço adequadamente preparado para reuniões presenciais e reafirma que ainda tem 37 

tele trabalho. Paula Hofmeister/FARSUL-Presidente: Deixa como sugestão de ser feita a próxima reunião 38 

presencial, mas tendo entendimento de que algumas representações não estão em Porto Alegre, podendo 39 

fazer a adequação da câmara técnica, pensando que seria um bom encaminhamento, tendo em mente que a 40 

próxima reunião será feita presencialmente. Sr. Guilherme Feron/Corpo Técnico da Sema: Afirma que no 41 

momento não está sendo possível fazer reuniões presenciais e que está atualmente em tempo integral em tele 42 

trabalho devido a uma fatura no tornozelo e está impossibilitado de se locomover até o local de reunião, para 43 

poder ter participação será necessário que a reunião seja de forma online. Guilherme Junior/FETAG: Afirma 44 

que de preferência são que as reuniões sejam feitas de forma virtual e não prejudica o andamento das 45 



reuniões, mas não há problemas em que algumas reuniões sejam feitas de forma presencial, os colegas 46 

deveriam se pronunciar em cima desta questão, se afeta ou não o andamento do assunto ou debate, mas é 47 

pensado que o tempo é melhor otimizado quando as reuniões são feitas de forma online, mas pode ser 48 

pensada em fazer de forma presencial. Ismael Horbach/FAMURS: Comunica que deveria ser achado um meio 49 

termo entre o online e o presencial, é ciente a importância do presencial assim como o online, fazendo reforço 50 

da fala de Guilherme, é fato que de forma online há uma otimização do tempo em relação a presencial. Paula 51 

Hofmeister/FARSUL-Presidente: Afirma que tiveram grande dificuldade de iniciar as reuniões de forma hibrida, 52 

atualmente estão tendo dificuldade de retomar as reuniões presenciais, é feita a sugestão que seja definido na 53 

reunião seguinte, de acordo com interesses e disponibilidade dos demais conselheiros, se será feita de forma 54 

presencial ou hibrida, será definida na convocação para a reunião. Tiago Pereira/FIERGS: Afirma que de fato é 55 

adequado, já que é necessário fornecer tempo para o CONSEMA para ter em mente de como vai se iniciar o 56 

ano, será necessário manter as reuniões online, para também apoiar o Guilherme por conta de sua fratura, é 57 

pensado que será necessário manter a reunião seguinte de forma online, para que a Claudia possa alinhar as 58 

questões com a secretaria executiva junto ao CONSEMA para podermos ser alertados das disponibilidades 59 

para futuras reuniões presenciais. Paula Hofmeister/FARSUL-Presidente: Agradece aos demais que expuseram 60 

suas opiniões, está definido que na próxima reunião, no momento que será feita a convocação, será 61 

questionado e verificado se será feito de forma presencial, online ou de forma hibrida. Paula 62 

Hofmeister/FARSUL-Presidenta: Não se sabe se ficou concretizado a votação em relação aos horários e datas 63 

das reuniões, inicia-se a votação dos horários e datas das reuniões as quartas-feiras da terceira semana de 64 

cada mês as 9h30min. APROVADO POR UNIANIMIDADE. Passou-se para o 3º item de pauta: Aprovação 65 

da Ata da 113ª Reunião Ordinária da Agropecuária e Agroindústria.- Ismael Horbach/FAMURS: Afirma que 66 

será necessário somente a alteração no seu nome.  01 ABSTENÇÃO - APROVADO POR MAIORIA. Passou-67 

se para o 4º item de pauta: GT ZAS. A palavra é passada para os coordenadores dos GTs que são, Tiago 68 

Pereira e Cristiano Prass. Tiago Pereira/FIERGS: Afirma que fará um breve relato sobre como foi conduzido o 69 

ZAS, no GT teve o comparecimento de diversas entidades que fazem parte da câmara técnica, que foram as 70 

seguintes, FEPAM(CORDENADOR), FIERGS(CORDENADOR), FARSUL, INGÁ, SEAPDR, 71 

PUC(CONVIDADO), SEMA, SERGS, MINISTÉRIO PÚBLICO RS (CONVIDADO), UFRGS(CONVIDADO), 72 

UFSM(CONVIDADO), CORPO TECNICO(SEMA/FEPAM). Afirma que o objetivo do GT é avaliar e emitir uma 73 

posição sobre a proposta de estudo que foi apresentado para Atualização de Zoneamento Ambiental de 74 

Silvicultura, sobre a proposta de estudo que foi apresentada, inclusive já foi apresentado na câmara técnica, as 75 

reuniões foram realizadas sete reuniões do GT, algumas das reuniões foram realizadas de forma hibrida por 76 

conta de alguns representantes não poderem estar presentes nas reuniões, por ser distante ou problemas de 77 

deslocamento, por conta de alguns encaminhamentos importantes foi decidido na última reunião que os 78 

assuntos deveriam ser levados a câmara técnica. As pautas discutidas durante as reuniões dos GTs, foi 79 

realizada a construção de um plano de trabalho juntamente com um calendário de reuniões, tiveram duas 80 

reuniões apresentando o estudo. O Cristiano fez a apresentação que está presente no drive que é 81 

recomendado que olhem que é do atual cenário do licenciamento da silvicultura no RS, foi discutido sobre os 82 

impactos ambientais, alguns membros do grupo de trabalho se mostraram demasiadamente preocupados que 83 

é sobre o bioma pampa, o professor Paulo e alguns outros professores trouxeram uma equipe multidisciplinar e 84 

vários professores se manifestaram referente a impactos, tanto em biomas quanto referente a impactos tanto 85 

no bioma quanto em espécies de fauna especifica, discutindo impacto sobre faunas de reflorestamento 86 

rochosos e mais uma série de questões, logo após iniciou-se a rodada  de apresentação da contribuição e 87 

posição dos membros do GT, após a rodada de debates, e teve as entidades que se manifestaram sobre o 88 

estudo e apresentando suas posições no GT, além desta apresentação, também foram apresentados pareceres 89 

por escrito que foi pedido para que todas as contribuições fossem registradas para ser levado a câmara técnica 90 

do GT, os pareceres dos registros para a câmara técnica do GT, os pareceres dos registros e das posições 91 

técnicas, podendo ser utilizado como material para tomada de decisões da câmara técnica, são pareceres 92 

específicos que estão armazenados no Drive, o material vai ser destacado e é de muita importância que todos 93 

olhem. Foram quatro entidades que se manifestaram por meio de pareceres, essas são a FEPAM, INGÁ, 94 

MINISTÉRIO PÚBLICO E SECRETARIA DA AGRICULTURA. O conteúdo contido no drive ZAS são sete pastas 95 

e três arquivos que estão fora de qualquer pasta, iniciando a explicação com os arquivos em formato de PDF, 96 

essas sãos as propostas de atualização do ZAS que é composto por três arquivos, um deles é a proposta de 97 

atualização revisão três, que justamente é todas as diretrizes do ZAS que foram conduzidas, reavaliadas e 98 

colocadas à disposição, este é o maior trabalho, as diretrizes em cada UPN, o anexo um que se trata de 99 

recursos hídricos no início de ocupação e o anexo dois que se trata do estudo de ecologia paisagem, passando 100 

para a apresentação das pastas, começando com Apresentação FEPAM do panorama do licenciamento, 101 



quando foi mostrado o panorama, efetivamente é entendido que adequadamente após o conhecimento do 102 

estudo ter visão sobre o panorama, se o GT tiver tendência ao adequado, temos o pensamento que é cabível a 103 

câmara técnica revisitar esta apresentação, a segunda pasta são as apresentações do ZAS, está pasta é 104 

referente as apresentações que foram feitas dos estudos pela equipe de consultoria que foi responsável pelo 105 

desenvolvimento da proposta e as apresentações que foram feitas no GT dos três arquivos, a pasta de 106 

cronograma foi mantida as reuniões, é visto que tem um modelo que formulário de contribuições que foi feito 107 

para o GT para se alguém quiser baixar ou fazer alguma proposta, manifestações dos GTs, é nesta pasta que 108 

consta os pareceres que foram citados pelas entidades, e é importante que seja visto e lido, passando para o 109 

último item que são as propostas de encaminhamento para CTP e Agropecuária e Agroindústria que são a 110 

Apropriação do conteúdo gerado pelo GT ZAS que foi discutido na câmara técnica a questão da própria 111 

consulta pública, é realizado um ajuste, cada variável que é alterada requer tempo para ser produzida que 112 

envolve horas , o GT colocou como possibilidade de abrir este trabalho para a sociedade realizar contribuições, 113 

a câmara técnica junto com os pareceres e propostas do GT, o que é necessário fazer alteração. Cristiano 114 

Prass/FEPAM: Afirma que as entidades convidadas por si não tiveram comparecimento durante toda a reunião, 115 

a questão de definição de metodologia irá definir o encerramento deste trabalho, será pensado de como irá ser 116 

feita a condução dentro da câmara técnica e em qual momento vai ser exposto este assunto, levando a 117 

consulta pública, tendo em mente que estamos nos tratando do ZAS e voltar no assunto da resolução da 118 

silvicultura que é tido no CONSEMA, é posposto de introduzir o a necessidade de alteração da resolução que 119 

teve uma definição através da lei do recém código florestal que não está incorporado, que por sua vez gera 120 

questionamentos.  Paula Hofmeister/FARSUL-Presidente: Afirma que é necessário a atualização do ZAS, que é 121 

uma das metas da câmara técnica é conseguir que todos estejam de acordo a atualizar o ZAS. Passou-se 122 

para o 4º item de pauta: ASSUNTOS GERAIS. Cristiano Prass/FEPAM: Diz que tem dois itens, apesar de ter 123 

votado no cronograma das reuniões, um ajuste que deveria ser feito é do dia doze de dezembro que deveria 124 

ser treze do doze, o outro assunto é em relação a última reunião da ata que foi aprovada, a FAMURS havia 125 

entrado com um pedido de revisão da CONSEMA que trata da atividade de irrigação, é de entendimento o quão 126 

problemático está o tema atualmente, como havia ficado de coordenador na época, é questionado a todos que 127 

se dispuseram a participar no GT, manifestem a sua participação e se há mais alguém, que passando a data 128 

festiva do carnaval será dado início ao chamado do GT. Mantiveram interesse em participar do GT, SERGS, 129 

SEMA, SDC, FIERGS, FAMURS, FARSUL e SEAPI. Claudia/CONSEMA: Alerta sobre a mudança de data da 130 

reunião do dia 12 de dezembro, por conta de conflito de reunião com outra câmara técnica. Paula 131 

Hofmeister/FARSUL-Presidente: Afirma que não será feita mudança de data, porque geraria um trabalho para 132 

alteração de muitas datas de reuniões. Cristiano Prass/FEPAM: Avisa a todos que após o termino do feriado de 133 

carnaval será feito a convocação para proposta de duas ou três datas para poder ser feita a organização para a 134 

primeira reunião. Guilherme Junior/FETAG: Diz que se coloca à disposição para participar do GT, juntamente 135 

com Gustavo e Alexandre, parabeniza Paula pela presidência e tem certeza que fará um excelente trabalho na 136 

presidência assim como Marcelo fez. Paula Hofmeister/FARSUL-Presidente: Afirma contar com o apoio de 137 

todos para as reuniões.  Fábio Rodrigues/ CBH: Diz que não está recebendo as convocações por conta que 138 

esteja incorreto na listagem, solicita correção do DDD que não é 51 e sim 53. Paula Hofmeister/FARSUL-139 

Presidente: Faz pedido para Claudia fazer alteração na listagem. Não havendo nada mais a ser tratado 140 

encerrou-se a reunião ás 10h05m. 141 



CÂMARA TÉCNICA PERMANENTE DE AGROPECUÁRIA E 
AGROINDÚSTRIA 

 
 
 

CALENDÁRIO DE REUNIÕES/2023 
 

Terceira (3ª) quarta-feira de cada mês 
 

Horário: 9h e 30m  

 
 
 

18/01 
 

15/02* 
*(2ª quarta-feira do mês, devido a quarta-feira de Cinzas) 

 
15/03 

 
19/04 

 
17/05 

 
21/06 

 
19/07 

 
16/08 

 
13/09* 

*(2ª quarta-feira do mês, devido a quarta-feira da Revolução Farroupilha) 

 
18/10 

 
22/11 

 
12/12* 

*(2ª terça-feira do mês, devido a semana do Natal) 

 
 

 
 


